

“UREOXIL” ANTIGOTOSO-ANTIRREUMÁTICO

PARA «EL PUEBLO»

EN MEMORIA DE SPINOZA

El filósofo de la vida ejemplar

En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado el aniversario de la muerte de Baruch Spinoza, con una sesión filosófica. No era un aniversario centenar. El filósofo holandés murió el 21 de Febrero de 1677. Tampoco este rito del culto de los grandes hombres lo ha organizado la Academia, aunque bien pudiera por el Tratado teológico-político. Ha sido iniciativa de un culto y erudito catedrático: don Mariano Méndez Bejarano, a la que se han asociado varios profesores de filosofía. Los señores Verdes Montenegro, don Eloy Luis Andrés, Gil Fajardo, Ayuso y el presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, señor López Muñoz, antiguo profesor de Filosofía y Psicología, Lógica y Ética. Los señores merecen plácemes.

Baruch o Benito Spinoza (dejó el nombre judío al apartarse de la Sinagoga) es una de las grandes figuras de la filosofía moderna. El spinozismo fué fecundo, no sólo por la influencia que ejerció en el pensamiento filosófico de sus sucesores y aun de algunos de sus contemporáneos como Leibnitz, sino por el surco que abrió para la historia y la crítica religiosa futuras. El estudio de los mitos y la exégesis de los libros sagrados deben mucho al «Tratado teológico-político».

Sería fuera de propósito, dado que no tuviese competencia para ello, disertar aquí acerca del spinozismo. La obra del pensador holandés es asunto más popular y, por ser una existencia ejemplar, merece ser recordada en la ocasión del aniversario. Es la vida de un filósofo antiguo, digna de figurar en la galería de Diógenes Laercio.

Como hace notar Saisset en el estudio que precede a su edición francesa, de Spinoza, el filósofo, abominado en el siglo XVII, alcanzó la glorificación a partir del siglo XVIII. Lessing, Goethe, Novalis, le ensalzaron. Schleiermacher consideraba un santo al hombre a quien Malebranche había llamado un «miserable».

Su existencia fué la de un santo laico, o más bien la de un filósofo estoico. Vivía pobremente, puliendo vidrios para instrumentos de óptica. Su frugal alimento cotidiano era el de un pobre. Su vestido, de lo más humilde y descuidado. Decía que no se debía cuidar con galas una cosa perecedera y baja como el cuerpo.

No amaba el dinero; rechazó herencias, donativos, una cátedra en Heidelberg. Rebajó voluntariamente la pensión que le señaló en su testamento su amigo Simón de Vries. Rehusó la pensión que le ofrecía el príncipe de Condé, insinuándole que dedicara una obra a Luis XIV. Contestó sin insolencia, pero con firmeza, que no necesitaba la pensión ni había pensado en dedicar escrito alguno al rey de Francia.

Le sublevaba la injusticia. Cuando los De Wit fueron sacrificados, quiso salir a la calle a poner en el lugar de aquel crimen político un cartel que dijese: «Ultimi barbarorum.» Se lo impidió su patrón para evitar que lo despedazasen en aquellos momentos de exaltación pública. Spinoza se lo refería a Leibnitz, recordando que la muerte de los De Wit le había hecho llorar de lástima e indignación.

Su muerte fué asimismo la de un filósofo antiguo, si hemos de creer la leyenda spinoziana. Estaba tísico. No quiso, cuando sintió llegar la muerte, que le visitaran amigos ni ningún ministro religioso, para evitar controversias en su última hora. Bebió zumo de mandrágora para morir sin sentir, pasando del sueño a la muerte. Colerus niega estos particulares, fundándose en los informes que dice haber recogido del huésped o patrón de Spinoza y de otras personas, pero no hay que olvidar que Colerus había predicado contra la impiedad que atribuía a Spinoza y que le agradaba figurarse arrependido.

Fuó un precursor del protestantismo liberal y del modernismo; también del liberalismo político moderno. Su «Tratado teológico-político» tiene un título elocuente. Tratado teológico político en que se contienen varias disertaciones, demostrando que la libertad de filosofar no solamente es compatible con la conservación de la piedad y la paz del Estado, sino que no se la puede destruir sin destruir, al propio tiempo, la paz de Estado y la piedad misma.

ANDREINO.

(Prohibida la reproducción.)

Fallero

55 bocetos de falla, 55. — PREU: 20 SENTIMS.

RADIO

Hemos tenido unas audiciones que nos respondían a la época en que nos encontramos; estamos dominados por un núcleo de bajas presiones que empeora el tiempo.

Ejemplo, en nuestra provincia, bate el record, no cesando en sus estruendos soplos, y zarandeando las antenas a todo placer. Nos anuncian una pronta variación de este régimen de tiempo, cosa que va haciendo falta.

Un comentario irónico cerró para el lector el grandioso proyecto de comunicar con Marte aprovechando las circunstancias que se creyeron favorables; después surgió un americano de velador porteriñ afirmado que del más allá llegaría un mensaje y la publicación estulta que viéndose desdramatizada, dió la noticia, y aquel esfuerzo científico quiso enterrarlo con una carcajada que resultó muca.

Peró este intento sublime no cesó, no; el sabio, no conoce imposibles; en los cálculos, error de conservación, accidente fortuito, pero lo posible lo conceptúa como una sujeción de la inteligencia, difícil

jando en esta empresa que inició Verne con su fantástico «Viaje a la Luna».

* Los programas de hoy, son interesantes: Uniones Radio Madrid-Barcelona, a las nueve y diez, Orfeón Sanz; Nápoles, nueve, «Cavalleria Rusticana»; Roma, nueve, «Il Marchese del Grillo»; Oslo, siete y media, transmisión desde el teatro de la Opera Real de «Los cuentos de Offenbach»; Bruselas, 8,30, «La Traviata»; Ginebra, 8,30, ópera.

EQUIS.

Correspondencia: P. Pajomo.—A.—Muchas veces hemos hecho mención de sustitutos

para pija de alta; si la corriente es continua, resulta muy barato y para ajterna no es caro; el resultado, bueno.

R. Señoris.—L.—Esta sección abarca cuanto es posible en un diario que ha de dar cabida a todo orden de información; por eso, el que desea una cosa puede pedirla sin inconveniente.—E.

LA TEATRAL

Se despachan localidades para el partido Barcelona - Valencia y para todas las corridas de toros de la temporada

Antiguo despacho de CASA BALANZÁ

PARA «EL PUEBLO»

GLOSAS DEL DIA

Neutralidad malévola

Entre el comandante Bartlett, del ejército norteamericano y el general Moncada, del ejército liberal nicaraguense, ha tenido lugar un coloquio breve, sintomático y edificante. Con sus 135 fusileros ha ido el comandante Bartlett a ocupar Matagalpa. No es muy grande esta ciudad, pero serían pocos fusileros para defenderla si ellos y su jefe no hicieran entrar en línea de combate el poder tácito del gobierno que los envía. Del gobierno he dicho: no de la nación. Entre el Gobierno y la nación norteamericana se inició ya, se acentúa y habrá de declararse pronto el divorcio, precisamente por motivo de su política en Nicaragua.

Acaso sea, pues, un mal cálculo el querer invadir la ciudad de Matagalpa con 135 fusileros y un poder todavía vacilante; en todo caso, no sancionado. El general Moncada, que debe ser inteligente y con escasa deformación profesional, lo ha comprendido así. Dos extremos de su respuesta lo indican. En primer lugar, a la orden del comandante Bartlett de no atacar los liberales la ciudad, pues de lo contrario dispararían sus hombres, ha contestado el caudillo liberal que sus tropas proseguirán la lucha, hasta obligar a las fuerzas yanquis a tomar parte activa en ella, disparando contra los liberales o admitiendo abiertamente la intervención armada.

De este modo plantea el general Moncada el problema en sus verdaderos términos. La táctica yanqui ha consistido, hasta ahora, en ocupar militarmente cualquier punto estratégico conquistado o amenazado por los liberales, declarándolo acto seguido zona neutral. Esto permitía a las tropas conservadoras dirigirse sobre otro punto del país. Y a la vez inmovilizaba parte de los contingentes liberales.

Peró esa habilidad cazarra es míope como cuanto procede del cazurismo, doctrina bien conocida en la Península ibérica. No sospecho la tenacidad liberal; ni remotamente imaginó el movimiento de solidaridad hispanoamericana que había de surgir. Consecuen-

cia de ambas imprevistas contingencias es la actual situación: para lograr el efecto apetecido, sería preciso aplicar el sistema a todo el país, declarando a Nicaragua entera zona neutral. Se ha recurrido entonces a otro argumento de reconocida eficacia: el dólar. Al general Moncada le han ofrecido los mandatarios de Díaz y C. 200.000 dólares «para reembolsar a sus soldados el importe de sus armas y pagarles sus haberes atrasados».

—En una palabra—ha dicho Moncada—, para comprarme a mí. Pues no me vendo. Pueden retirarse.

Ya he dicho antes que debe tratarse de un hombre inteligente.

* Al mismo tiempo va tomando incremento el movimiento de protesta en toda Hispanoamérica, y su expresión más inmediata y eficaz: el boicot a los productos yanquis. Razon de más para que se intensifique la discusión en los propios Estados Unidos, entre el grupo de los banqueros y comerciantes, que necesita la paz y la amistad con su clientela hispanoparlante, y el grupo petrolero que tiene, como los tiburones, grandes y poderosas las fauces. Los tiburones, claro está, no tienen mucho de psicología. El origen de sus escasos conocimientos es también el hambre. El hambre específica del tiburón de altura, que evoluciona por todas las aguas turbias del «business»: hambre de oro, insaciable, imperiosa e imperialista.

En mi mesa brindame sus nutridas páginas, su abundancia de datos y sus cifras elocuentes el libro de dos norteamericanos: Scott Nearing y Freeman, «La política del dólar». Nos ayudará a estudiar con el detenimiento que merece la cuestión del día, la de mayor resonancia de nuestro tiempo. El duelo empeñado hace ya bastantes años, entre un bloque anglosajón, de regular coherencia, y un eventual bloque hispánico cuya formación apenas se ha iniciado. Más que un bloque—hasta ahora—una nebulosa.

ARCADIO.

Manifiesto

A todos los empleados que integran las diferentes secciones de la compañía de gas Leblón en Valencia

Estimados compañeros: Esperamos no os causará molestia el que distraigamos vuestra atención una vez más para recomendaros, en beneficio vuestro, que os alistéis en las filas de esta agrupación.

Esta comisión, conocedora de que en algunos compañeros existen dudas respecto a lo que es el decreto-ley referente a la organización corporativa nacional y creen, equivocadamente, que el ingresar en nuestra Agrupación puede ser un perjuicio o causa de penalidad para ellos, por tener algunos de los compañeros contratos individuales firmados con la empresa, y por ellos cobrar extraordinarios, como asimismo por antigüedad, etc., etc. Esta comisión, repetimos, se cree en el deber de desvanecer todas esas dudas y temores, nacidos del desconocimiento del espíritu que encierra el decreto-ley de 26 de Noviembre de 1926.

Para conocimiento de todos, os decimos clara y netamente que el decreto-ley, firmado por don Alfonso, anula todas las leyes anteriores que se opongan a la mencionada del 26 de Noviembre, respetando los derechos creados.

Siendo esto así, inútil es repetir que debéis tener el completo convencimiento de que nada puede ocurrir, respetando y cumpliendo el susodicho decreto-ley.

Es de grandísimo interés el hacer pública manifestación que a la comisión que por suerte e inmerecidamente se le ha confiado el encargo de hacer los trabajos de constitución de la Agrupación, la cual está satisfecha de haberlo conseguido, no le guía otro móvil al realizarlo, que el del más exacto cumplimiento de las disposiciones establecidas en las leyes que rigen en nuestra nación.

En el decreto-ley mencionado se ordena la organización de agrupaciones

curso pronunciado por el ministro del Trabajo en Sevilla, y que transcribimos íntegros. Dicen así:

«En el teatro Lloréns dió anoche el señor Aunós su anunciada conferencia sobre «La organización corporativa nacional».

Presidió el ministro con las autoridades, y el presidente de la Sociedad de empleados de escritorio, organizadora del acto, leyó unas cuartillas.

Aunós explicó las ideas que sirven de fundamento al decreto-ley de organización corporativa.

Habla de la inestabilidad social existente anteriormente, que era amparada por el régimen antiguo.

Dice que ahora cesarán las huelgas con la organización de los comités paritarios, y cesará la explotación de los obreros por los patronos y la confabulación de patronos y obreros para producir el agio del mercado.

Terminó diciendo que por el momento no tendrá las minorías representación en los comités paritarios por el espíritu de disconformidad de las mismas.

Pues si el propio ministro nos dice que la ley se ha decretado a base de evitar el que los patronos, injustamente nos exploten, ¿qué temor ni qué duda debemos abrigar? Ninguna, compañeros; unión, que la unión es la fuerza y más cuando se hacen demandas acompañadas de razones convincentes.

Lo mismo que nosotros, derecho tienen los patronos a asociarse en defensa propia. Todos tendremos igualdad de representación dentro de los comités paritarios, la razón y el buen sentido debe ser el que prevalezca.

ECOS

El ceramista Peiró a Barcelona

Nuestros artistas laboran, están en plena fiebre de trabajo y ello se traduce en exposiciones de sus obras que vienen realizando y sucediéndose, no sólo en Valencia, sino también en Barcelona y Madrid.

Unas veces, Claros; otras, Andreu, después la dinastía de los Mongrejl, Pepe el excelso y Bartolo el colorista, hace poco Murillo y ahora, en estos momentos, Antonio Peiró, el laureado ceramista, está embajando muchas de sus últimas obras para trasladarse a Barcelona, donde a requerimientos de amigos y artistas serán expuestas en el Salón de Exposiciones de las Artes Decorativas, situado en la Gran Vía Layetana.

El equipaje artístico de Antonio Peiró constituye varias de sus obras que son verdaderos primores de arte y de gracia: «La Calesera», «La Dolores», «Una grupa valenciana», varias majas de trapío y otras muchas que seguramente serán adquiridas apenas sean expuestas.

Esperamos que el éxito corone el esfuerzo de Peiró y su éxito sea una página más del libro de nuestra historia.

Lo que dice el Alcalde accidental

Ayer mañana marchó a Madrid el marqués de Sotelo para asistir al Consejo del Banco de Crédito Local. Se ha encargado de la Alcaldía el señor Fernández de Córdova (don Enrique).

Manifiesto el Alcalde accidental que también habían salido para Madrid los tenientes de alcalde señores Ajapont y Blanch, que van a gestionar que de la anualidad correspondiente al presente año del presupuesto extraordinario para edificios, escuelas y otros destinados a instrucción pública, se concedan dos millones de pesetas para destinarlos al servicio de escuelas normales 1.500.000 pesetas para construcción de edificios con destino a escuelas mixtas, y 100.000 pesetas para construcción de escuelas unitarias de coste inferior a 40.000 pesetas.

También dijo el señor Fernández de Córdova que había circulado ya los nombramientos de los señores que han de constituir la comisión encargada de la construcción del aeródromo de Manises que se reunirá mañana y que será presidida por el señor López Guardiola.

La liquidación de la casa de Correos

La «Gaceta» publica el siguiente real decreto de Gobernación:

«Vengo en aprobar la liquidación convenida entre el Estado y el Ayuntamiento de Valencia, relativa a la construcción del edificio para Correos y Telégrafos en aquella capital, autorizando el pago al referido Municipio del saldo de 824.554,54 pesetas que resultan a su favor, con cargo al crédito consignado al efecto en el presupuesto extraordinario aprobado por decreto-ley de 9 de Julio último, y quedando en tal forma cumplida la sentencia del Tribunal contencioso-administrativo de 4 de Mayo de 1922.»

No pretende esta comisión que ingrese en la Agrupación empujados por la razón de la fuerza, sino bien capacitados y por la fuerza de la razón.

El domingo 13, por la mañana, se celebrará una Asamblea en el local que ocupa la agrupación La Electa Valenciana, Pilar, 15, entresuelo. Asistid a ella y oficial y particularmente se os dará toda clase de explicaciones para que veáis la verdad y la necesidad de estar todos unidos.

Y por no ser más extensos, repetimos una vez más que debéis acudir sin recelos e ingresas en la agrupación, que es la madre defensora del proletariado en general. Dentro de ella, como verdaderos hermanos, alcanzaremos, todos unidos, el paliativo que tanto anhelamos, o sea nuestro mejoramiento social.—Por la comisión, Vicente Marco Camilleri, presidente.

Agrupación de Empleados de la Compañía de Electricidad y Gas Leblón, de Valencia.—Habiendo sido aprobado por el señor Gobernador civil el reglamento por el cual se ha de regir esta agrupación, se convoca a todos los compañeros que integran las diferentes secciones de la Compañía que estén inscritos y los que deseen pertenecer, a la reunión que se celebrará el domingo 13, a las diez de la mañana, en la calle del Pilar, 15, entresuelo, para dar cuenta de la marcha de la Agrupación y aprobación de dicho reglamento y otros asuntos de interés. Como todo lo que se ha de tratar es de suma importancia para la Agrupación, se ruega la puntual asistencia.—La comisión.

El ferrocarril Alicante-Alcoy

Han dado comienzo los trabajos de construcción del ferrocarril de Alicante a Alcoy. La demora habida hasta hace poco para la iniciación de estos trabajos, va a ser sustituida con una prodigiosa actividad.

Las obras han empezado en distintas secciones de lo que ha de ser la futura línea del ferrocarril.

Infinidad de obreros están empleados en esta construcción y se imprime, como decimos, la mayor actividad a la ejecución de tan importante mejora, ya que ella no sólo beneficia a Alicante, Alcoy y pueblos comprendidos en el trayecto, sino también a la provincia de Valencia, por cuanto ha de facilitar las comunicaciones entre Alicante y nuestra capital.

Los condenados por los sucesos del cuartel del Carmen

Nuevamente tenemos que insistir en la campaña que hemos venido haciendo en favor de los artilleros condenados por los sucesos del cuartel del Carmen.

Respondiendo a nuestro llamamiento, se dirigieron a los Poderes públicos muchos telegramas solicitando clemencia para esos mozos aragoneses que sufren las consecuencias dolorosas de aquel hecho, acaecido hace ya bastante tiempo, más que suficiente para que un gesto de piedad de quien puede hacerlo reintegre la tranquilidad del hogar y del trabajo a esos desgraciados algunos de los cuales se hallan en el penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, otro motivo de orden sentimental para que nuestro pueblo, siempre humanitario, redoble las demandas de su libertad.

A propósito de este asunto, un querido colega de Zaragoza, «La Voz de Aragón»—que ya tuvo cumplidas palabras de elogio para nosotros, por esta campaña—, publica el siguiente suelto, que con gusto transcribimos:

«Hace algunos meses nos hicimos eco de las demandas de perdón que se formulaban en favor de los artilleros condenados por los sucesos del cuartel del Carmen.

Aquellas líneas nuestras encontraron eco en algunas entidades, que se apresuraron a solicitar el indulto para aquellos desgraciados.

De Zaragoza y de fuera de Zaragoza se enviaron al Gobierno telegramas en ese sentido.

De sociedades obreras de Zaragoza afectas a la Unión General de Trabajadores y al partido socialista enviaron a Madrid una solicitud con numerosas firmas.

No puede hablarse de que hay impresión optimista o pesimista acerca de este asunto.

Peró sí hemos sabido que recientemente hizo el general Navarro una visita al penal del Dueso, y que de esta visita parece deducirse alguna esperanza.

Se trata de una obra de caridad tan merecedora de todo apoyo, ésta de solicitar perdón para los que delinquieron inconscientemente en aquella madrugada trágica, que debe aprovecharse toda ocasión para insistir en las peticiones.

Y acaso, reciente la visita del general Navarro al penal donde extinguen condena casi todos los sentenciados por el Consejo de guerra, fuera oportuno que las entidades, sociedades y particulares insistieran en la petición de indulto.»

Idéntico ruego hacemos nosotros a los valencianos, esperando que, como siempre, será atendido tan humanitario requerimiento.

COSAS DE TEATROS

Patricio León.—¡Aquellas temporadas de Ruzafa!...—La lectura de la obra de un autor joven y audaz. — Los próximos estrenos del maestro Serrano



LA NIÑA

Amparín Furió Gascó

Subió al cielo ayer, a las cinco de la tarde
A LOS OCHO MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Pedro Furió Navarro y doña Francisca Gascó Abad, abuelo don Francisco Gascó Cercós, tíos, tíos políticos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y suplican asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Melón Sorell, núm. 4, por lo que quedarán agradecidos.

Defensa contra las heladas en el naranjo

Tercera categoría. Seguro de cosecha

Diversos elementos han preconizado y algunos de ellos gestionado del Gobierno la implantación del seguro de cosecha contra las heladas en los naranjos.

Disentimos de esta opinión, por considerar el seguro contrario a la lógica, antisocial y antieconómico. Brevemente exponemos nuestras razones.

Es antilógico o irracional, todo procedimiento que no procura conservar o transformar, acrecentándola, cualquier clase de riqueza acumulada. Y el seguro directamente no destruye, pero no tiene ni siquiera a conservar nada.

El seguro únicamente puede admitirse en circunstancias especiales muy localizadas y fortuitas, como un mal menor, en caso de incendio o de pedrisco, hechos que son aislados o de área muy reducida y aun en este último, se ha intentado evitarlo, aunque con poca fortuna.

Por tanto no debe aceptarse el seguro, en el caso de la helada, ya que hay medios sobrados de evitarla, conservando así la riqueza almacenada en el dorado fruto.

Demos por admitido el seguro y veremos cómo es antieconómico-social.

Con anterioridad hemos visto, que las heladas en los naranjos son generales, en la totalidad de la zona, y siendo esto así, en mayor o menor escala recibirá la correspondiente indemnización casi el total de propietarios.

Indemnizado el propietario, éste que éste no ha perdido nada, pero él está muy lejos de la realidad.

El arbolado, por efecto de la helada, queda resentido, enfermo; ha de repararse; esto requiere tiempo y cuidados, culturales especiales que cuestan dinero; consecuencia del debilitamiento arbóreo, la cosecha del año siguiente es disminuida. Por ello el cosechero sufre el perjuicio consiguiente.

En el año de la helada, no puede concurrir con sus frutos al mercado habitual, en el que se introduciría o acrecentaría otro centro productor, el cual tenderá a desplazarlos; al año siguiente, en él, tendremos que luchar con un nuevo competidor conocido por el público, y nuestras naranjas, siguiendo la inexorable ley de la oferta y la demanda, serán evidentemente dañadas en los precios de venta.

Luego el cosechero, con el seguro, aparentemente, no se perjudica, pero en realidad es perjudicado.

Pero hay más: el cosechero no es el solo interviniente en el asunto naranjero; intervienen, además, el transportista, el proveedor de las cajas y del papel, los cuales, no pudiendo dar salida al material acopiado, sufrirán perjuicio o quebranto en su capital o crédito.

Hay otro factor todavía de más consideración y es el «cobrero»: cogedores de naranjas, cargadores, mujeres seleccionadoras y confeccionadoras, etc., y para éstos la pérdida de cosecha es la completa ruina. Los anteriores elementos, con más o menos bienes de fortuna, pueden hacer frente a las más penurias necesarias, pero no así el

obrero, que espera el jornal ganado para poder comer y que tiene tanto derecho a la vida como aquéllos.

El problema que pudimos llamar económico-social de todos esos mencionados valores, no les resuelve el seguro de cosecha contra helada, pero sí queda resuelto siempre que impidamos (por los medios ya dichos) el que la naranja se hiele.

Corroborando nuestra opinión, podemos todavía exponer otros argumentos de orden puramente económicos y comparativos con el procedimiento de los humos.

El seguro forzadamente ha de organizarse, en la forma mutualista o en la de prima fija.

En el primer caso como los perjuicios por la helada son generales en toda la zona, el asegurado, se pagará el importe de su daño, más los gastos de administración.

Para el segundo caso hagamos un pequeño cálculo de lo que debe ser la prima del seguro.

Supongamos, que cada diez años se produce la helada (seguramente no habrá compañía que acepte esto; llevamos dos años seguidos de producirse) y para mayor comprensión hagamos los cálculos referidos a una hanegada (hanegada 831 metros). La cosecha media de naranja oscila entre 200 y 250 arrobas y tomemos un precio medio, bastante bajo, dos pesetas arroba.

El valor de la cosecha anual es 200 por 2, 400 pesetas.

La prima anual del seguro será la décima parte de la cosecha (40 pesetas), incrementada en la ganancia de la compañía, más los impuestos y gastos de administración.

Como la compañía aseguradora ha de tener en reserva, el capital importe total de la cosecha, el interés o ganancia que tome a los cosecheros, ha de ser mayor del 5 por 100, que colocado en capital del Estado obtendría. Por tanto, esta partida de ganancia es necesario suponerla cuanto menos en diez pesetas.

El total de la prima del seguro será 40 más diez, igual 50 pesetas.

El gasto medio anual en la obtención de humos, sería:

Importe de fumivoros, etc., 70 pesetas, y suponiendo la duración de éstos en cuatro años, la cuota anual será 7,50 pesetas.

Cada guarda puede atender muy bien 500 hanegadas y el importe de los jornales en los cuatro meses al precio de 8 pesetas uno, será 960 pesetas, es decir, 2 pesetas.

El combustible es muy barato y lo suponemos en 15 pesetas.

La suma de estos gastos es:

Fumivoros, 7,50 pesetas.
Personal, 2,00.
Combustible, 15,00.
Total, 24,50 pesetas.

Comparando el seguro con los humos, vemos, que empleando contra la helada el procedimiento segundo en lugar del primero, obtendremos una economía anual de más de 25 pesetas en favor del sistema de nubes artificiales.

J. ANTONIO GIL CONCA.
Ingeniero agrónomo.

En breve llegarán a Valencia tres cruceros ingleses

Se espera la llegada a nuestro puerto, el día 18 de este mes, de tres cruceros ligeros pertenecientes a la tercera escuadra inglesa del Mediterráneo. Manda esta división el contralmirante L. G. Preston, C. B., siendo buque insignia el «Cardiff».

Los buques anclarán probablemente en el muelle de Aduana, frente a la comandancia de Marina, y las horas de visita serán anunciadas oportunamente.

El «Cardiff» desplaza 4.190 toneladas, mide de eslora 450 pies, de manga 43 y medio y de puntal 16; sus potentes máquinas desarrollan 40.000 H. P. de fuerza, y su velocidad en pruebas ha llegado a 29 nudos.

Consiste su artillería en cinco cañones de seis pulgadas de diámetro, dos de tres pulgadas, anti-aéreos, cuatro de tres libras, una ametralladora y ocho tubos lanzatorpedos sobre cubierta en cuatro monturas dobles.

El «Ceres» es gemelo del anterior, y reúne sus mismas características. Ambos están dotados con 327 tripulantes.

El «Calypso» desplaza 4.120 toneladas. Su dotación consta de 344 hombres. Posee idénticas características que los dos ya mencionados.

Partirán de Valencia los marinos ingleses el día 26 del que cursa.

Avisos de corporaciones

SOCIEDAD VALENCIANA DE ELECTRICIDAD—Por acuerdo del Consejo directivo y en cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas de esta sociedad, a junta general ordinaria, que se celebrará el día 28 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, en las oficinas sociales, calle del Mar, 20, para tratar del examen y aprobación en su caso, del inventario, balance y cuentas sociales, correspondientes al ejercicio finalizado en 31 de Diciembre de 1926 y de la Memoria y reparto de beneficios, que se propone.

La asistencia a la junta, presentación de proposiciones y examen de antecedentes, se registró por lo dispuesto en los Estatutos sociales.

Valencia 10 de Marzo de 1926.—El presidente del Consejo directivo, Gervasio Roglá.

APSEPTOBRON (AMPOLLAS)

Una Bronquitis, Bronquitis tísica, Bronco-neumonías, Neumonías y todas aquellas afecciones bronco-pulmonares de la Grippe.

Venta en Valencia:
A. Gamir y Centro Farmacéutico CATARROS CRÓNICOS

—Se acuerda usted, Patricio, de aquel «Método Górritz», del «Gazapo» de «La fiesta de la campana», del trapisondista carlistón de «Loja Montes», del cesante de «Que Valdis», del «Fabió Villarejo», de «El arte de ser bonita»—aquel que no había tomado en su vida una copa... soja... y de tantas y tantas otras creaciones que usted ha hecho y que han quedado «ahí» para ver si alguien las mejora?..

—¿Se acuerda usted, Patricio, de doña Carmen Mejía, de su esposo don Ramón Hidalgo, de la Hidalgo, de Pajar Martí—la nuestra—, de Gonzajito, de Palmer, de Valeriano León, de Ruiz Paris, de las «escalofrías» Eufaja Zabala, Amparo Guillén y la Losada, luchadoras que invitaban a «partirse el alma» con ellas en «El guante amarillo»; de Pajar e Isolina Viñé—casada ésta después con uno de los Lorente—; de Teresita Idej, de la Gardemía, de Loja Montis—esposa hoy del maestro Luna—; del pobre Paco Tomás, de la Cháfer, de los baritonos Foyas, Marín y Lino Rodríguez, del tenor Alarcón... hasta del incommensurable y polar Crespi y otras muchas que constituyen la representación de toda una época del teatro de Ruzafa, uno de los de más gloriosa historia en el inmortal género chico español?

Y Patricio León, cuyos gestos bastan para darle una limpia patente de posesión, de un arte y una gracia sin igual, se me complacido y dedicando una mueca expresiva de admirativa evocación a tiempos que fueron, alza la vista hasta posarla extasiada en la última botella del último estante del bar, y por fin la torna acariciadora hacia el vaso de vermut que le aguarda en el mostrador y cuyo líquido contenido tiembla emocionado en la vasija, como previendo una súbita desaparición.

Patricio, sin contestar más que con signos, nos habla elocuentemente de aquellos tiempos inolvidables de los cuales fué principal intérprete. Pocos actores habrán gozado como éste del aura de una popularidad tan dignamente conquistada en un batallar artístico que ha logrado formar escuela. Catóico o dieciséis años sin interrupción en Ruzafa y en temporadas de ocho o nueve meses consecutivos, avajan el justo renombre que Patricio León había ya conseguido en la «Catedral» de Madrid, en aquel Apolo, de Manolo Rodríguez, Carreras, Riquelme, Mesejo, Moncayo y otros «desdichados» por el estilo.

Patricio, con su presencia, revive en nuestra memoria las más floridas ilusiones de los primeros años y él seguramente inició en nuestro entusiasmo la viva admiración por el sainete, género de inmensas proporciones artísticas y hasta históricas, porque ningún otro plasma con una tan viviente realidad el alma popular, su parla, sus costumbres, sus vicios y sus virtudes a través de los tiempos.

Con Patricio evocamos con el más puro amor la etapa más risueña de nuestra existencia. Eramos estudiantes, Ruzafa representaba para nosotros la concreción de todas nuestras aspiraciones; pero como los bolsillos exhaustos no estaban bien con los propósitos y por tanto no nos era dable hacer grandes dispendios, acudíamos orgullosos a ocupar un asiento de «general»—¡oh, esos bancos laterales del teatro!—, para soñar ante el donaire valenciano, excelentemente representado por una de las mejores, de las más cordiales y efusivas, de las más GRANDES tríplices cómicas que ha habido y que habrá de la admirable «Pitaré» Martí, y con los gestos de Patricio, con sus «cosas» del actor cómico intuitivo y magnífico, que se halla poseo en todo momento de esa inspiración que nace con uno, que no se adquiere en Conservatorios ni con el ejemplo ni con la práctica;

que es consubstancial con el individuo mismo.

Por aquel teatro que un día logró ser el primer en su género y por el que se desviaban los artistas, algunos de los cuales recordamos antes, hubimos de poner más de una vez a prueba nuestra fusión juvenil: «Eramos «ruzafistas», «pitaristas» y «patricistas»! Con orgullo lo confesamos.

¿Quién no recuerda, entre otros, aquel tipo chistosísimo de marido de «Nati la sombrerera» representado por don Ramón Hidalgo en «El método Górritz»? ¿Y el guardia de «El arte de ser bonita» que va a que le embellezcan a su «castilla», porque es doloroso que yendo con



tación profesional fuera de su marco. De modo que es actor en el teatro, pero le molesta que fuera de allí se hablen de comedias, como al médico de enfermos fuera de su clínica y al hombre de negocios de cifras más allá de su despacho y de sus horas. Al bar vamos a todo, pues, menos a hablar de nosotros mismos.

Cierto día en que nos hallábamos allí reunidos los entrañables amigos don Paco Cabezos, don Rafael Carbonej, don Alejandro Rapallo, Arturo y Rafael Duart, Pepe Canet, Patricio y yo, se presentó un joven de aspecto humilde y apocado, sobarcando en el lado derecho un lío de papeles.

—¿Don Patricio León?—preguntó con timidez.

—Servidor de usted... ¿Qué desea de mí?

—Vengo a suplicarle que me escuchara usted la lectura de una obra en tres actos que aquí traigo...

Una mirada de indignación nos comovió a todos; pero comprendiendo así el muchacho, nos atajó diciendo:

—Si ustedes quisieran iríamos a otro sitio más tranquilo y allí encerrados beberían ustedes unas botellas de manzanilla, que yo pagaré con mucho gusto, mientras doy lectura a mi obra.

—Hombre, hombre—le interrumpió Patricio—. Eso ya es ponerse en un «conato» de razón. Vamos allá, mi querido e incipiente autor. Puede leernos si le place el Corán y hasta la colección del periódico vasco «Euzkadi».

Y dicho y hecho; abriendo marcha el futuro «éculo» de Zorrilla, nos trasladamos todos a un próximo bar, recogido y silencioso, y pronto nos dispusimos a prestar «oído» a las botellas que se iban a descorchar.

Ceremoniosamente, comenzó el joven la lectura de su obra en tres actos, y nosotros, también con «ceremonia», íbamos apurando el contenido de varias botellas sin prestar la menor atención, claro está, a la colección de sandeces que había escrito aquel pobre diablo.

Terminó, por fin, su cometido y también el libatorio. Hubo un momento de pausa y habló el joven autor:

—¿Qué les ha parecido a ustedes mi obra? ¿Verdad que hay en ella ciertas audacias juveniles?

—Claro: es usted audacísimo, pollo. Eso es admirable—contestamos.

—Ahora—prosiguió—voy a pedirle a usted, don Patricio, otro favor.

—Usted dirá.

—Mire; como yo no traigo dinero encima, pague usted las botellas que mañana ya le abonaré el importe.

Gran Teatro

¡El rey de los programas!
Variación—Calidad
Hoy viernes «RELECTO»

LA ISLA DE LOS SUEÑOS O EL PRINCIPE APACHE

Una hermosa obra en tres actos, su presentación es un fascinante argumento que refleja los desvelados amores de una princesa. Triunfo de la famosa marca U. F. A. Siete actos.

ESTRENO DE

¿CUANDO SE AMARÁ?

Belleza producción sentimental de gran tono, magistral interpretación de los actores.

LIONEL BARRYMORE, MARGARITA DE LA MORTE y HENRY B. WALTALL
Siete actos.

Completan:

Actualidades Gaumont
El triunfo del Charleston
Chispeante comedia

Lunes próximo, volverá a triunfar la U. F. A. con

El colono de Texas

Y las sele clones Gaumont, con **El capitán Murciélagos**

Dos films verdaderamente superlativos

Teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Hoy viernes, a las diez de la noche, celebrará su beneficio el aplaudido batallón Blas Lladó, con la grandiosa obra en tres actos joya musical, original de Martínez Sierra y del maestro Usandizaga, «Las golondrinas», obra de verdadero éxito del beneficiado.

Dadas las simpatías que goza el beneficiado en el público y el acierto del programa no cabe duda que se llenará el teatro por completo esta noche.

Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para el otro con el aumento del diez por ciento.

TEATRO DE LA COMEDIA

Hoy, a las 6,15 tarde matiné de moda con la colosal zarzuela en un acto «Campanone» y la chistosa zarzuela «La alegría de la huerta», gran éxito de esta compañía.

Por la noche, a las diez, beneficio de las señoritas del conjunto con las zarzuelas «La Rubia del Far-West» y la revista de aparato «El paraíso perdido» y fin de fiesta por todas las señoritas del conjunto, bailes y otros números de gran novedad.

Mañana noche gran función dedicada al decano de los maestros concertadores valencianos Vicente Peydró, poniéndose en escena su popular zarzuela «Carceleras» en programa extraordinario.

JUAN PASCUAL LEONE

Sífilis congénita y Tuberculosis infantil
CONSULTA DE ONCE A DOS
Luis Morote, núm. 5 (antes Jerusaleén)

ZAPATERÍA

JOSE SOLER

Paz, 36, Valencia

GRAN LIQUIDACIÓN Y TRASPASO

POR CESAR EN EL NEGOCIO

100.000 pares de calzado a precios inverosímiles.

LIRICO HOY VIERNES

EL PROGRAMA CUMBRE DE LA TEMPORADA EN ESTE SALÓN NOTICIARIO FOX, NÚMERO 5 La mejor revista cinematográfica.

LO QUE TODA MUJER QUIERE

Producción extraordinaria, basada en la locura del sexo débil por la moda. Norma Shearer - Mary Carr - Lew Gody - William Haines

CLAMOROSO E INDESCRIPCIÓN EXITO

MARE NOSTRUM

LA PELICULA DEL AÑO

ALICE TERRY - ANTONIO MORENO

Producción NON PLUS ULTRA, de la famosa marca METRO GOLDWYN.

TEATROS

TEATRO PRINCIPAL

«Rigoletto»

Lo mejor de la velada inaugural, digámoslo sin rodeos, ha sido la entrada, el llenazo que hubo anoche en el coliseo de la calle de las Barcas...

«Rigoletto», la antiquísima ópera que inicia el primer período de trahición del glorioso Verdi, fué la respuesta para romper el fuego...

Qué más pasó digno de contarse? Poca cosa: el barítono y la tiple, en el gran dúo del acto tercero, se medieron en un «jardín», o si se quiere en un laberinto y les dieron el primer aviso...

tación de la admirable compañía de Leonard Parish, y al público porque cuenta con un marco adecuado para distraerse cumplidamente.

TEATRO LIRICO

El estreno de «Mare Nostrum»

Ayer se estrenó en el Lirico la gran producción de la Metro Goldwin, «Mare Nostrum», constituyendo esta primera exhibición, un éxito sin precedentes en la cinematografía.

Tanto en la sesión de la tarde como en la de la noche, la gran sala del Lirico se llenó por completo, aplaudiendo el público las escenas más culminantes de «Mare Nostrum», con verdadero entusiasmo.

Hay que creer, fundadamente, que el éxito conseguido ayer, se repetirá las veces que se proyecte esta película, como asimismo se repetirán idénticos llenazos.

Técnicamente, «Mare Nostrum» es una producción de inmejorables cualidades, que confirma el sólido prestigio de esta casa filmadora.

COLISEUM

Monumental Cinema Gran Vía de Germanías

BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20

Hoy viernes, desde las 4:30 tarde

LA PRUEBA

Comedia dramática por Elena Hammerstein

Exito oscariente del sensacional ESTRENO en VALENCIA

DIOSES, HOMBRES Y FIERAS

Película que bate el récord de la emoción. COMPLETA

Para final: Sálvese el que pueda

Cómica en dos partes

Circulos

Círculo Republicano del Museo. — Celebrará el domingo baile familiar de diez a una de la madrugada.

Centro Republicano El Ejemplo. — Celebrará mañana el grandioso baile de la Camelia, subastándose además preciosos lazos con sus correspondientes bailes de honor.

Quedan invitados los socios y familias. — Casino Regional. — Celebrará baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada.

El Cantonal. — Mañana celebrará esta sociedad el segundo baile de Piñata, de diez a cuatro de la madrugada, el cual será amenizado por una brillante participación de música.

Fraternidad Republicana de Ruzafa. — Celebrará el domingo, de diez a una un gran baile en obsequio y honor a los casados, viudos y solterones.

Amenizará el acto una selecta participación de la Unión Musical.

Casa de la Democracia del Puerto. — Celebrará mañana baile familiar de diez a una, amenizado por una selecta participación.

OLYMPIA

HOY

NO DEJE USTED DE VER LA ORIGINAL PELICULA

EL

MUNDO PERDIDO

EL MAYOR ESFUERZO DE LA CINEMATOGRAFIA

Versión cinematográfica, según la famosa novela de

Sir Arthur Conan Doyle

Famosa evocación de la era seculares y de sus monstruos titánicos

Completan el programa

Entre papas anda el juego

Curiosidades Universal

ENTRE DOS POLOS

Dos partes

DE TOROS

Torres, contratado.—Un acierto de la empresa

La empresa de nuestra plaza de Toros, teniendo en cuenta que con un pie sólo no se anda... ha conseguido por fin el contrato del novillero de vanguardia Enrique Torretes, el cual tomará parte en cuatro novilladas, los días 19 y 20 del actual, el 25 de Abril (día de San Vicente) y en otra fecha no ultimada aún.

Lo de menos es el dinero que ha costado el contrato del paisano Torres (aquí, en cuestión de gastos, damos quince y raya incluso a Madrid), sino la satisfacción que la noticia ha producido entre los aficionados.

Vicente Barreja (el otro pie para caminar) y Enrique Torres. Pero si es esa pareja lo que está pidiendo el público!

Ha sido un acierto de la empresa. Ahora falta que se acierte también en la adquisición del ganado, y lo demás ya lo hará el público, llenando la plaza.

La novillada del domingo

Hoy viernes se abrieron las taquillas de la plaza para la venta de localidades y entradas para la novillada que se celebrará el próximo domingo, en la que los diestros Peppino Iglesias, Vicente Barrera y Francisco Perla, estoquearán reses de Damaude.

Creemos ojeoso decir que la animación que existe es grande, demostrando con ello los aficionados grandes deseos de aplaudir a nuestro paisano Barrera, después de los resonantes éxitos alcanzados en Barcelona.

La prueba de los petos

No ha satisfecho, ni siquiera medianamente, la prueba de los petos puestos a los caballos en la novillada del domingo último en Madrid. Cuando profesionales y público vieron que con novillos de poco poder, el primero mató dos jacos, pusieron, fundadamente, en duda la eficacia del peto protector. Así pudo decir un ganadero, con razón, que el fracaso sería evidente en pleno verano, cuando el toro hallase en toda su pujanza.

A los que creemos que andando el tiempo la fiesta de toros tendrá muchos más impugnadores que hoy, como no se atiene el aspecto sangriento del primer tercio de la lidia, nos satisfacen estos intentos por hacerla menos repulsiva a la vez que aminoren los sufrimientos de los caballos. De aquí que como primera medida encaminada a tal fin, coincidamos con la fórmula dada por Ricardo Bombita, esto es: que los picadores no se encuentren en el redondeo a la salida del toro, entrando en funciones al indicarlo el primer espada director de la lidia. Si se rechaza la conveniencia de esta medida, es que se acepta como una suerte más la muerte del caballo, víctima del impulso ciego del toro, cuando el picador no puede contrarrestarlo, es decir, al arrollar, de salida, en viaje natural a caballo y jinete.

MANUEL HERRERO

asegura que para las próximas festividades de San José, tendrá las mayores novedades en platos de dulce y los especiales buñuelos de viento.—DULCE SECO, A CUATRO PESETAS KILO

PI Y MARGALL, 3, 5 y 7 — TELEFONO 12-62

EDEN BARCAS, 7. HOY

Sesiones de variedades.—Tarde, a las 8:45 Noche, a las 9:45.—Gran éxito del 99. Esculturales artistas

Gran éxito de la troupe THE WESTAL, 6 señoritas, 6

GRAN EXITO:

MONNA MI



EMILIA PRADEXES PRONTO:

Novilladas en Alcoy

Para los días 21 de Abril y 15 de Mayo hay organizadas dos novilladas en la patria de las peladillas.

En la primera, con novillos del duque de Palmella, se las entenderán Tomás Jiménez, Fortuna Chico y Clásico.

En la segunda, el ganado será del marqués de Villamarta y los lidiadores Fortuna Chico, Toterito de Málaga y Blanquito.

Villalta en España

Ha regresado de América Lagartito, y mañana desembarcará en el puerto de Coruña el diestro Nicanor Villalta.

El 20 del actual actuará por primera vez Villalta en la Península, en la temporada actual, pues toreará en Zaragoza, juntamente con Gitanillo y Lagartito: la corrida de los tres baturos.

Los empresarios de Salamanca

Don Isidro Borrego, don Francisco Maldonado y don Antonio Cordón han tomado en arriendo la plaza de Toros de Salamanca, de la que pueden disponer desde el 19 de Marzo al 15 de Agosto, y desde el 23 de Septiembre al 31 de Octubre.

Contratos de Chaves

A los contratos ultimados por Chaves hay que agregar el de feria de Jerez de la Frontera, en cuyas corridas alternará con Gallo y Sánchez Mejías. En una de las primeras funciones de abono confirmará en Madrid la alternativa que tomó en Valencia en Septiembre de 1925.

La temporada en Madrid

Parece que la inauguración oficial de la plaza madrileña tendrá lugar, según costumbre, el domingo de Pascua, con una corrida de Sotomayor, que estoquearán Gitanillo, Algabeo, Facultades y Barajas.

En la primera de abono tomarán parte Antonio Márquez, Marcial Lalanda y Nicanor Villalta.

Después, y en día laborable, tendrá lugar la alternativa de Cagancho, que se la dará, seguramente, Márquez.

El torero de Alcoy

Ya comprenderá el lector que nos referimos a Andrés Coloma «Clásico», el cual (o su apoderado, es lo mismo) nos ha remitido un artístico carnet con el retrato del diestro en la tora-

da y con bellísimas suertes del toro, por él ejecutadas o a él atribuidas, en la página central. Es una obra de arte que honra al tipógrafo alcoyano señor Sanchis, en cuyo establecimiento ha sido editado. Sinceramente declaramos que es de lo más original y de mejor gusto que hemos visto en su clase.

En la placita de la Algaba

Según noticia que nos comunican, el domingo último torearon en la placita de la Algaba (Sevilla) bichos de Moseno Santamaría los novilleros Ricardo Doménech Pastor, el «Niño de la Puerta Real» y «Cagancho II», consiguiendo los tres grandes aplausos y haciendo méritos para que los repitan.

Particularmente de Ricardo Doménech hablan las referencias con gran elogio por la valentía, el arte y la soltura que demostró.

Doménech Pastor tiene otros cuatro festejos contratados para esta semana. Así, como los buenos.

Teatro APOLO

HOY VIERNES

A las 8 tarde y 10 noche:

Exito inmenso de la

GRAN COMPAÑIA

internacional de circo

Grandes ovaciones a

Los 7 Méndez - Rico y Alex

LUISA DE LEERS - LA DAMA BLANCA - THE MONFORT y todas las demás atracciones

ESLAVA

Hoy, a las 8 tarde:

A martillazos

A las 10 noche:

Los extremeños se tocan

CAPITULO LXVI

LA TRAGEDIA DE LAS COMUNIDADES

I

Empeñados en el largo relato histórico de los sucesos de la guerra de las comunidades, hemos dejado a muchos de los personajes de nuestra historia.

Doña María Teresa Pacheco estaba en Tojedo, sosteniendo allí la causa de las comunidades.

Con ella estaban Estrella y su madre doña Catalina, que continuaba siendo el capitán Armadoro. La compañía de doña Catalina formaba parte de las fuerzas que defendían a Tojedo.

El obispo de Zamora, como lo hemos visto, estaba en el reino de Tojedo inquietando a los caballeros y yendo de la una parte a la otra, sin dejar reposar a nadie.

El alcalde Ronquillo tan pronto se encontraba en Burgos como en Tordesillas, como en Rioseco, y tenía harto que hacer con substanciar los procesos de los comuneros, a los cuales se cogía y se degollaba o se ahorcaba, según su calidad.

Ronquillo se había transfigurado. Parecía un espectro.

Su ira y su crueldad habían llegado hasta lo infinito.

El recuerdo de aquella noche terrible en que se había sentido he-

rido, en que había perdido completamente la cesación de su ser como si hubiera estado muerto, en que había vuelto en sí despavorido y se había visto rodeado de llamas gigantes, y había sido salvado por el terrible Perdigón; de aquel momento en que despertó al fin y se encontró vestido y cazado en una cámara del abandonado castillo de Simancas, de aquel hombre que le había creído muerto, de aquel guarda de la puerta de la villa que le había dicho una frase por la cual supo que hacía más de dos meses que se le creía por todo el mundo muerto; todo esto erizaba a cada momento de espanto los cabellos de Ronquillo, y le hacía creerse un muerto resucitado, un muerto maldito retenido en la vida para exterminar a sus semejantes.

Ronquillo estaba loco de furor. Era un verdadero demonio.

Y su amor a Estrella no amenguaba.

Por el contrario, se había convertido en una pasión de Satanás.

II

Gil de Ampuero andaba en Valladolid a veces con Juan de Padilla. Se había hajlado en la mayor parte de los encuentros con los caba-

XXXII

Detuviéronse, sin embargo, en salir de Valladolid, y los otros lugares tampoco acudían a tiempo.

El condestable estaba en Rioseco con cuatro mil infantes, seiscientas lanzas y cuatro piezas de artillería.

De manera que la poca actividad de los capitanes comuneros fué causa del gran desastre que sobrevino. Se preparaban de la una y de la otra parte para comenzar la guerra.

Las ciudades y villas que tenían voto en Cortes y sus allegadas enviaron su gente: Palencia, seiscientos hombres y dos piezas de campana; Dueñas, cuatrocientos y dos piezas; Bañanas de Cerrato, doscientos; la gente de Segovia, Avila y León no llegó.

Toda esta gente era nueva, sin experiencia de guerra, y entre los capitanes había tal rivalidad que ninguno quería obedecer al otro.

XXXIII

Cuando los de Valladolid lo vieron todo a punto de un rompimiento durísimo, dudando del éxito, los mercaderes recogieron lo que tenían en los conventos, se cerraron las tiendas, no se trataba más que de armas y de proveerse cada uno de ellas.

Los pobres perecían de hambre, y daban voces por las calles pidiendo a Dios misericordia y descanso de tantos trabajos, aunque fuese perdiendo las vidas.

Tenían miedo a los caballeros, que eran los más poderosos del reino y que estaban muy fuertes porque tenían ya dos mil lanzas y siete mil infantes, gente escogida, bien armada y disciplinada y mandada por ex-

XXXIV

El condestable salió de Rioseco para ir a reunirse con los caballeros que estaban en Tordesillas.

El 19 de Abril llegó al lugar de Peñafior, inmediato a Torrelobatón.

Juan de Padilla estaba en Torrelobatón, ya de camino para Toro, con ocho mil infantes, quinientas lanzas, la artillería de Medina del Campo, y esperaba nuevos socorros de las ciudades, los que se habían retardado.

A causa del condestable, que les había cortado el camino, no se pudieron reunir con Juan de Padilla los mil hombres de Palencia y Dueñas, resultado de tanta y tan inconcebible inacción.

El condestable, el almirante y los demás grandes que con ellos estaban, concertaron reunirse en Peñafior, y que con la reina y la guarda de Tordesillas quedasen el condestable de Tortosa y don Bernardo de Sandoval, marqués de Denia, con una compañía de hombres de armas, y Diego de Rojas, señor de Santiago de la Puebla, con la suya, y otras tantas compañías de infantería que bastaban para defender la villa, que estaba muy fortificada.

En Simancas quedó el conde de Oñate con una respetable fuerza de hombres de armas para embarazar a Valladolid de enviar socorros a Juan de Padilla.

XXXV

Convenido esto por los caballeros, el conde de Haro salió con la gente de Tordesillas el 21 de Abril de 1521, y el mismo día llegó a Peñafior.

OLYMPIA Lunes próximo
CONSTANCE TALMADGE y ANTONIO MORENO

LA QUE NO SABIA AMAR

Deliciosa comedia Producción ARTISTAS ASOCIADOS

NOTICIAS

Para conmemorar el primer Centenario de la muerte de Beethoven, ha organizado la Sociedad Filarmónica un ciclo de conciertos, que denomina «Festival Beethoven», en los que sólo se rendirá culto a la música del inmortal maestro.

Los dos primeros de tan interesantes conciertos, números 16 y 17 del presente curso, a cargo del cuarteto de Budapest y del Doble Quinteto Español de Madrid, respectivamente, los anuncia para los días 14 y 16 del actual, con arreglo a los siguientes programas:

- Día 14. Primera parte: Cuarteto de cuerda en mi bemol mayor, op. 127. Segunda parte: Cuarteto de cuerda en do menor, op. 18, núm. 4. Tercera parte: Cuarteto de cuerda en fa menor, Día 16. Primera parte: Trío serenata en la mayor, op. 8. (Para violín, viola y cello.) Segunda parte: Quinteto en mi bemol, op. 16. (Para oboe, clarinete, fagot, trompa y piano.) Tercera parte: Septimino, op. 20. (Para violín, viola, cello, contrabajo, clarinete, fagot y trompa.)

Como de costumbre, dichos conciertos se celebrarán en el teatro Principal, a las seis de la tarde. Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 725,54. Idem Grao, 578,77. Estaciones sanitarias, 547,70. Examen de substancias, 546,95. Circulación rodada, 1.775. Extraordinarios, 1.296,45. Bebidas, 5.609,40. Total, 11.079,81.

El presidente de la Diputación provincial marchó ayer a Madrid para atender asuntos particulares. Durante la ausencia del señor Carran, se ha encargado del despacho el vicepresidente, señor Ros Gómez. Esta semana no celebrará su acostumbrada sesión la Comisión provincial Permanente.

—Por la presidencia de la Diputación se publica en el «Boletín Oficial» de la provincia un requerimiento a los poseedores de resguardos provisionales del empréstito para pago de Resultas de 1921, con objeto de que antes de fin del mes corriente, los presenten en las oficinas provinciales, para proceder a su canje definitivo.

Como quiera que uno de los asuntos de más transcendencia de que tenía que ocuparse la Cámara Oficial Agrícola en su sesión del día de ayer, era la lectura del informe sobre el proyecto de reforma tributaria, que dio lugar a una amplia discusión, se acordó continuar ésta mañana sábado, a las cuatro de la tarde, hasta dejar ultimado el referido informe.

El próximo lunes, a las cinco de la tarde, se reunirá de nuevo la junta del pleno, para seguir tratando los otros asuntos del orden del día.

La Asociación de Maestros Nacionales de Valencia, celebrará junta general extraordinaria el domingo, a las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros, para proceder a la elección de representante de esta provincia, vocal de la directiva de la Asociación Nacional.—El presidente, Luis Serra Marín.

La sección de Oftalmología del Instituto Médico Valenciano, se reunirá en sesión científica esta tarde a las siete con el fin de discutir el tema «Tratamiento de la úlcera serpiginosa de la córnea».

Dr. Fernando Sastre Alamendi.—Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X: Plaza Poeta Querol, 4, principal, derecha.

Lo Rat-Penat, siguiendo su tradicional costumbre, abre un concurso para premiar los mejores «librets de falas». Pero el presente año, nuestro Ayuntamiento, queriendo contribuir al mayor esplendor del Certamen, se asocia a él aumentando los premios por iniciativa de don Rosarío Martínez, en una onza, media onza y una doblota de oro. Por su parte, nuestra primera sociedad, no queriendo ser menos

rumbosa que nuestra Corporación municipal, otorgará tres «plats de glória», en vez de uno como hacía todos los años, quedando de la siguiente forma distribuidos los premios:

Primero.—Los tradicionales «dobló» a quatre i plat de glória», más la onza del Ayuntamiento.

Segundo.—El tradicional florí d'or, un plat de glória y la media onza del Ayuntamiento.

Tercero.—Un «plat de glória» la doblota del Ayuntamiento.

El «plat de glória» del primer premio, será este año monumental. El plazo para la presentación de «librets» terminará el día 18, al mediodía.

Se presentarán de cada «libreto» cinco ejemplares.

La menor indicación de autor o recomendación hecha al Jurado, bastará para dejar fuera de concurso al «libreto» de referencia.

Quedarán asimismo fuera de concurso los «librets» que no respiren verdadera popularidad. El fallo del Jurado será inapelable.

La entrega de los premios a los poetas agraciados tendrá efecto en el Salón de Reinas de Lo Rat-Penat el día 18, a las siete de la tarde, siendo leídos los trabajos premiados por los mismos autores.

Nuestro Ayuntamiento ha prometido enviar un representante a esta fiesta.

Con motivo de salir ayer mañana el primer tren militar, se vio la estación del Norte atestada de familiares y amigos de los reclutas que partían.

A las diez, salió el primer tren con dirección a Tarragona y Barcelona.

La expedición se compone de 812 reclutas, pertenecientes a las cajas de Valencia, que van destinados a la cuarta región.

Todos ellos fueron despedidos por los jefes, oficiales y soldados de las cajas y cuerpos de la guarnición.

A las tres de la tarde marchó otro tren militar, conduciendo los reclutas para Alcoy y otras ciudades.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA :: RAYOS X - CALLE DE LA PAZ, NUM. 86 -

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA REVENGA — FABRA — ROSICH Hoy viernes 11 de Marzo de 1927 A las 9'30 noche: DEBUT de la mezzosoprano PALOMA ESCAMILLA "AIDA" Presentación del ténor dramático MIGUEL ARTELLI y los notables artistas GARMEN GUITART, ANIBAL VELA y JUAN VALLS Butaca, 5 ptas. General, 0'75

Mañana sábado, segunda de abono, «LA BOHEME», por Matilde Revenga y Juan Rosich. Domingo tarde, a las 6, «TOSCA», por Rosich y Revenga. Los señores abonados a esta temporada que deseen las mismas localidades para las funciones tarde y noche, podrán pasar a retirárselas por la contaduría de este teatro, por todo el día de hoy, a las horas de costumbre.

Salón Novedades

HOY VIERNES A las 6'30 tarde: Tres rosas en un pomell. (Tres actos Grandioso éxito.) A las 9'30: Els besóns de Sedavi. (Dos actos.) A las 11'30: Una sógra de castañola. (Dos actos.)

En breve: Estreno de LA BARALLA DEL AMOR, original de José María Juan García.

Teatro Ruzafa

PARA HOY VIERNES A las 10 de la noche: BENEFICIO DEL BABITONO BLAS LLEDÓ representándose en grandiosa obra Las golondrinas Verdadero éxito del beneficiado

Encuadernaciones

En la calle de Rubiols, número 4, se encuadernan toda clase de obras, por lujosas que sean, a precios económicos. También se encuadernan los folletines de EL PUEBLO, con tapas timbradas.

LAS FALLAS

La comisión de Falla que ha de instalarse el presente año en la calle de Don Juan de Austria, en su interés por corresponder al sacrificio del vecindario, ha contratado a la laureada banda Unión Musical, de Onteniente, compuesta de 48 plazas y de cuya entidad musical tenemos inmejorables referencias, que la consideran como una de las mejores de nuestra región, convenientemente preparada para asistir al próximo Certamen Musical de nuestra Feria de Julio.

También esta comisión de Falla ha encargado de la instalación y confección de la misma a los competentes y acreditados artistas señores Guillot y Garcés, con arreglo al boceto presentado, con la seguridad de que han de alcanzar un gran éxito, dado el reconocido mérito artístico de que hacen gala en la misma los simpáticos artistas Guillot y Garcés.

Y por si esto fuera poco, la confección del «libreto» de la falla, corre a cargo del saladísimo y graciosísimo poeta José María Juan García, autor de innumerables comedias en valenciano y uno de los que en estas cosas es de los que no se quedan atrás.

Felicitemos sinceramente a la comisión de dicha falla por el celo desplegado y el cariño puesto en favor del vecindario.

INDUSTRIALES

Encargar vuestros trabajos para propaganda artística a

LECOD

Carteles, diplomas, catálogos, figurines, dibujos para anuncios, portadas para libros, almanques de catálogos muebles, etcétera. PRONTITUD Y ESMEBO EN LOS TRABAJOS. PRECIOS ECONÓMICOS LECOD Guillem de Castro, 27 LECOD VALENCIA LECOD

Acción Republicana

Centro de Unión Republicana del distrito de la Misericordia.—Celebrará junta general ordinaria el domingo, a las once de la mañana por primera convocatoria y a las doce por segunda con el siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior, dación de cuentas y ruegos y preguntas. Siendo los asuntos a tratar de gran importancia para la buena marcha del centro, se encarece la asistencia.

Farmacia A. Masia

Antes Aliño. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia. Preparación de toda clase de sueros, etc.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO CUARTO Don Carlos López, San Vicente, 17. Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5. Don Pedro Aranda, Cirilo Amoós, 82. Don Eduardo Belver, Guerrero, 55. Don Adolfo Costas, Maldonado, 26. Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21. POBLADOS MARITIMOS Don Joaquín Martínez, Avenida Puerto, 388. Don Juan Montesinos, J. Belliure, 160.

Sucesos

Suicidio. En Casinos y en la partida denominada del Caballo se suicidó, arrojándose desde una altura de 16 metros, el vecino Pablo Pons García, de 74 años, casado. Suponése que el móvil que le impulsó a realizar su fatal resolución fue el padecer una crónica enfermedad.

Muerte repentina.

Por el guardia municipal número 167, fué conducido al Hospital un individuo conocido por José (a) Palero, el cual sufría un síncope. Al ser reconocido por el médico de guardia, doctor Ramón, vió que era cadáver.

Accidentes de trabajo.

Trabajando en el puerto tuvo la desgracia de recibir un golpe con un tablón, el jornalero Federico Casanova Bernabé, domiciliado en la calle de Desamparados, núm. 4, del Cabanal, resultando con una contusión de segunda grado en la región fronto-parietal del lado derecho y conmoción cerebral. Su estado se calificó de menos grave. —Ricardo Carbonell Sánchez, de 16 años, habitante en la calle de Matias Perelló, de profesión cerrajero, conducía un carrito que volcó cogiéndose la pierna derecha, produciéndole una contusión de tercer grado con hematoma en la cara anterior y otra en la cara externa de la región tibio-tarsiana del mismo lado. También fué calificado su estado de menos grave. —En el Hospital ha ingresado la joven de 18 años, Rosa Camba Noguera, domiciliada en la calle del Porvenir, número 55, que trabajando se produjo extensas quemaduras de segundo grado en las piernas y parte posterior inferior del tronco. Fué atendida de primera intención en el dispensario de Ruzafa.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 86

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4'15 se jugará un «grandioso» partido, tomando parte los peletaris Sánchez, Molina y Canalejo, rojos, contra Belg, París y Miró, azules. A escalera cuerda, a 60 tantos.

Espectáculos

- TEATRO PRINCIPAL A las 9,30 noche: Ajda.
- TEATRO DE LA PRINCESA A las 9,45 noche: Noche de faro (Los toreros).
- TEATRO APOLO A las 6 tarde y 10 noche: Gran compañía de circo.
- TEATRO RUZAF A las 10 noche: Las golondrinas.
- ESLAVA A las 6 tarde: ¡A martillazos! A las 10 noche: Los extremeños se tocan.
- TEATRO DE LA COMEDIA A las 6,15 tarde: El maestro Campanone y La alegría de la huerta. A las 10 noche: La Rubia del Far-West, El paraiso perdido y fin de fiesta.
- SALON NOVEDADES A las 6,30 tarde: Tres rosas en un pomell. A las 9,30 noche: Els besóns de Sedavi. A las 11,30: Una sógra de castañola.
- TEATRO MODERNO A las 6,30 tarde, 9,45 y 11,15 noche: De robot y Bodes d'or en l'hórta (estreno).
- LIRICO A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.
- OLYMPIA A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.
- GRAN TEATRO A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.
- COLISEUM A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

Al día siguiente al amanecer, el conde de Haro, el condestable y el almirante salieron al campo con toda su gente, y revistada que ésta fué resultaron seis mil infantes y dos mil cuatrocientos caballos, entre los cuales se encontraban multitud de grandes y de caballeros. De estos dos mil caballos los mil quinientos eran hombres de armas. Los otros ligeros, y algunos jinetes.

XXXVI Este día no se hizo otra cosa que revistar la gente y enviar algunos caballos ligeros a hacer un reconocimiento sobre Torrelobatón. La intención de los caballeros era cercar a Juan de Padilla y obligarlo a aceptar la batalla.

XXXVII Llegamos a la catástrofe de la guerra de las comunidades, a la batalla de Villalar, y la escribimos con pena. Allí. Pero continuemos. Viendo Juan de Padilla y sus capitanes la ventaja que los caballeros les llevaban en número y en bondad de gente y armas, no atreviéndose a pelear y temiendo ser cercados, comprendieron muy tarde cuán imprudente había sido su inacción durante tanto tiempo en Torrelobatón. Creyeron que el único remedio que les quedaba era salir cuanto antes de la villa y con el mayor secreto que pudiesen, y no parar hasta Toro, donde podían estar seguros con la gente y el amparo de la ciudad y esperar los refuerzos que de todas partes debían llegarles, y pasar de allí a Sajamañca si era necesario.

XXXVIII Si antes hubieran hecho esto, para lo cual tuvieron tiempo sobrado, tal vez hubieran vencido a los caballeros o por lo menos hubieran podido obtener buenas condiciones: tanto más, que Francisco I de Francia había movido guerra al emperador y estaba en el reino de Navarra.

Había, pues, empeorado su situación de tal manera, que ya parecía imposible el remedio. Juan de Padilla y los suyos estaban aislados. Los caballeros, mayores en número, los buscaban. Fuertes cuerpos de ellos estaban colocados estratégicamente para cortar todo socorro a los comuneros. Se les preparaba el golpe de gracia.

A punto de abandonar a Torrelobatón, un clérigo que comía con Juan de Padilla le dijo delante de otras muchas personas que asistían a la mesa: —Yo he hallado un pronóstico que dice que en tal día como hoy los caballeros han de ser vencedores y las comunidades vencidas y abatidas; por eso, no salga hoy vuestra señoría de Torrelobatón. Aquel día era martes y a la hora en que Juan de Padilla estaba amorzando para partir.

—Andad, no miréis en vuestros agüeros —dijo Juan de Padilla—: esos son juicios vanos. Sajvo a Dios, a quien yo tengo ofrecida la vida y cuerpo por el bien común de estos reinos, nada temo; y porque ya no es tiempo de ir atrás, yo determino de morir, y Nuestro Señor haga de mí aquello que más fuere a su servicio.

XXXIX Antes de que amaneciese el aciago martes 23 de Abril, día de San Jorge, con el mayor silencio que pudo comenzó a marchar Juan de Padilla con toda su gente muy en orden, camino de Toro.

En la vanguardia iban la artillería y la infantería en dos escuadrones, y en la retaguardia Juan de Padilla con la caballería. Pero la traición acechaba a los comuneros. Veamos lo que aconteció, en el capítulo siguiente.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Por repartir hojas separatistas

Han sido detenidos siete individuos por repartir hojas clandestinas separatistas. También ha sido detenida Carmen García Ojas, que está reclamada por el gobernador civil de Valencia.

Una mujer muerta

Cuando tenía ropa en el terrado de su casa de la calle de Mendizábal Mariana Latosa, fuvo la desgracia de caerse de la calle, y quedó muerta en el acto.

La vista causa por asalto al tren de Pueblo Nuevo

En la Audiencia, ha continuado la vista de la causa por asalto y robo al tren de Pueblo Nuevo, asistiendo numeroso público.

Ha prestado declaración el pagador de la Compañía M. Z. A. que iba en el tren junto a la caja que fué robada por los asaltantes.

Han dejado de prestar declaración 12 testigos, entre ellos Constantino Hore, chófer que condujo a los asaltantes al lugar del suceso.

Enrique Pierre, obrero que iba en el tren asaltado, ha dicho que no reconocía a los acusados como los autores del asalto.

Después han prestado declaración los propietarios de los talleres en los cuales trabajaban los procesados.

Todos ellos han dado inmejorables referencias de los que fueron sus operarios.

La vista se ha suspendido para continuarla hoy.

Del crimen en el "meublé"

Ante el juez, han prestado declaración la madre y la esposa de José Selva, chófer que asesinó a una artista y se suicidó después en un "meublé" de la calle de Mendizábal Pelajo.

No han aportado ningún detalle de interés.

Los forenses han practicado hoy la autopsia a los cadáveres del chófer y de la artista.

ARCES

MADRID

El día oficial

Una comisión de Vandel, presidida por el conde del Asalto, visitó al ministro de Instrucción pública, para interesar la construcción de varias escuelas graduadas en aquella población.

También estuvo a visitarle una comisión de Murcia, con el gobernador civil, presidente de la Diputación y alcalde de aquella capital, para solicitar igualmente la construcción de escuelas graduadas y la concesión de la gran cruz del Mérito civil para el rector de la Universidad murciana.

Después del despacho ordinario con los cuatro directores generales de su departamento, el ministro de la Gobernación recibió la visita de los gobernadores civiles de Guadalajara, Coruña y Pontevedra, generales Ampudia y Despujols, coronel de la Escolta Real, coronel Zarco del Valle, viceministro del Brasil y coronel Martínez Vivas.

Ministros que regresan

Llegaron a Madrid los ministros de Marina y de Trabajo.

Fueron recibidos por los respectivos jefes de ambos departamentos.

Una nota del ministerio de Fomento

El conde de Guadalupe, ministro de Fomento, ha entregado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El régimen especial y transitorio de aplicación de plazos a que vienen sometidos los transportes por ferrocarril ha sido objeto de constante vigilancia y preferente atención a fin de que no perdure ni un día más del que las circunstancias exijan.»

Habida cuenta de las posibilidades de las compañías ferroviarias, en relación con los elementos de tráfico de que en cada momento dispongan, y sin olvidar por ello el interés público, muy especialmente la industria y del comercio, tan directamente afectados por toda medida de excepción, es innegable que las circunstancias han variado desde el año 1924, y por tanto, que es llegado el momento de suavizar la rigidez del régimen en aquella época establecido, si bien con la prudencia necesaria y que reclama tan interesante asunto.

Para evitar que un cambio radical y brusco en el sistema hiciera ineficaz el laudable propósito que se persigue y anuse las mejoras evidentes obtenidas hasta ahora.

Por lo expuesto, y con objeto de preparar la reintegración al régimen normal y reglamentario, su majestad el rey (que Dios guarde) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. — Se reduce al 25 por 100 el aumento del 50 por 100 que venía exigido en los plazos reglamentarios de expedición, transporte y entrega de las mercancías que fijó la real orden de 26 de Abril de 1924.

Segundo. — Subsistirán las excepciones de aplicación otorgadas hasta la fecha en favor de determinadas mercancías.»

Conferencia

En la Casa del Pueblo dió una conferencia Jaime Torrubiano, acerca del problema espiritual de la raza.

Apróbo, tratando del problema religioso de Méjico, la rectitud y lealtad proceder del Gobierno mejicano y condenó la conducta de los clericales de aquella República, que mandan delirantemente a la juventud a la muerte por una falsa causa.

Regresa el presidente

El conde regresó de Algete a las seis de la tarde.

Estuvo en Guerra, marchando después a la Presidencia, donde despachó con Gómez Jordana.

La elección de académicos regionales

En la Academia Española se celebró, a las ocho de la noche, la anunciada sesión para la designación de los académicos regionales.

Acudieron muchos académicos, presidiendo la sesión Menéndez Pidal. Luego el secretario señor Cotarelo, los académicos elegidos, que son: Lengua catalana.—Por Cataluña, Antonio Ribes de Chuch, por 23 votos, y Eugenio d'Ors, por 17.

tomará acuerdo definitivo sobre este particular.

Estando suspendidas las audiencias por indisposición de don Alfonso, el comité no ha podido ser recibido por éste, ni mostrarse el proyecto y los planos de la pista, como pretendía hacerlo hoy, quedando aplazada esta visita hasta que nuevamente se le cite.

El ingeniero señor Bellido, está haciendo trabajos de gabinete encomendados por el comité para la transformación de su proyecto de ferrocarril por el de pista, y también se propone hacer algunos trabajos de campo.

Sanjurjo y Goded de observación

En la dirección de Marruecos han anunciado que el alto comisario en Marruecos, acompañado del general Goded estuvo en Kala del Quemado de donde transmite impresiones satisfactorias.

El premio Nobel

La Asociación de la Prensa ha pedido el premio Nobel para Armando Palacio Valdés.

El "tren fallero" ha constituido un éxito

Hoy comenzaron a circular por Madrid numerosos hombres, llevando enormes cartelones anunciando con grandes titulares, el tren económico que la Agencia general de los Coches-cama, pondrá el día 13 del actual para Valencia, con regreso, para todos aquellos que deseen visitar Valencia y asistir a las fiestas de las típicas fallas de San José.

El regreso se efectuará el día 20, salida de Valencia.

Apenas aparecieron hoy los cartelones, han sido muchas las personas que han acudido a pedir billete.

Puede asegurarse que las plazas del tren serán insuficientes para las peticiones que se formulan.

La bandera aeronáutica

Otra disposición circular de Guerra dispone que las embarcaciones menores afectas al servicio de Aeronautía militar, usen la bandera que señala la real orden circular de 12 de Enero de 1926; o sea la consignada con las letras C. L. número 3, sustituyendo el membrete por el emblema de la aviación.

"La Nación" publica una curiosa entrevista con don Roberto Castrovido

El periódico «La Nación» publica esta noche la siguiente curiosa entrevista grafológica con el maestro de periodistas don Roberto Castrovido.

Primeramente le dedica un calurosísimo elogio diciendo: «Este hombre de temple de acero, de honradez acrisoladísima y laboriosidad incansable, que con modestia nobilmente sentida siempre ha defendido en la brecha sus ideales, vive en completa humildad en un hogar modesto, con una esposa y unos hijos que constituyen una nota de brillante simpatía.»

Preguntado dónde cultivó su instrucción primaria, contesta: «Mi primer maestro se llamaba Arturo Buenavida; en su colegio aprendí, siendo muy niño, a leer y en él confeccioné mis primeros modelos caligráficos. Asistí después a una escuela municipal de la calle de San Simón y más tarde a otra en la calle de Huertas, bajo la advocación de San José de Calasáns, y cuyo maestro, persona excelente, se llamaba don Eduardo Lacasa.»

—¿Recuerda usted la forma de su escritura de muchacho? —Recuerdo que era muy majá, como la he tenido y la tengo.

Como dato curioso, al menos para mí, yendo una vez con unos amigos por la calle de Huertas, al pasar por la Costanilla indiqué a mis acompañantes la casa en que estubo situada mi escuela, y una mujer muy simpática que nos escuchaba en el portal se apresuró a decir: —Sí, señor, es verdad. Aquí estaba la escuela de don Eduardo y en aquella época ya era yo, como hoy, portera de esta casa.

—¿Qué escritura recuerda usted como curiosa por su dificultad o su belleza? —Pues mire usted. Recuerdo aún la escritura de don Francisco Pi y Margall, que era muy bonita; muy fina, pero perfectamente legible. Y como escritura ilegible, puede usted indicar la de «Clarín», horriblemente confusa, y la mía propia. Al extremo de que en EL PUEBLO de Valencia, al dar los artículos era un martirio para los cajistas. Y vea usted lo que son las cosas: Pepe Estañi y Ricardo Fuentes, con una escritura ambos bastante buena y desde luego muy superior en claridad a la mía, padecían en sus trabajos más erratas que yo.

—¿Siempre escribió usted mismo sus artículos? —Siempre. Y sólo ha existido un periódico, «El Noroeste», donde se

interpreta, on siempre con toda fidelidad mis cuartillas. Hoy mismo los artículos y crónicas que yo hago para «La Voz» los escribo yo y mi hijo los pasa a la máquina para enviárselos al periódico.

Así lo asiente un simpático joven de inteligentísima mirada y rostro expresivo que me dice cumple sus deberes militares en el batallón de Radiotelegrafía.

—¿Habrá usted escrito muchas cuartillas en su larga vida periodística? —¡Cajule usted la infinidad de ellas.

—Yo recuerdo que siendo muchacho le he saludado siempre respetuosamente en la calle y muchas veces le sorprendí comprando «El País» cuando era usted quien hacía ese diario.

—En efecto, eso es cierto, y en «El País» escribí millares y millares de cuartillas.

—Apunte usted también de aquella época, dos escrituras muy curiosas: La de cura Ferrándiz y la de Alejandro Miquis; ambas eran claras y legibles, pero completamente desordenadas, sin puntos ni comas ni paños en las «tes».

—Ha recibido usted cartas memorables como consecuencia de su labor periodística? —Memorables, no. Mojestas, quiero decir con intención de molestar, sí. Recuerdo ahora dos. Verá usted: me equivoqué—lo confieso—en una crónica, diciendo que el Hotel Nacional se emplazó donde estaba situada la antigua posada de San Blas, y en otra, hablando de la fiesta de San Antón, dije que a González Mora, le llamaban de mote «Merluzá», siendo así que el verdadero apodo era «Villalino».

Recibí en aquella ocasión anónimos amenazadores, pero en vez de causarme espanto, siempre me hicieron mucha gracia.

—¿Recuerda usted, don Roberto, si conserva algún documento curioso que constituya efemérides interesantes de su vida? —Medita unos momentos. Se levanta y nos trae y presenta un recibo firmado por el jefe de la cárcel de San Gregorio de Valencia, en el que aparece ingresado Roberto Castrovido el día 17 de Julio de 1899.

A continuación nos refiere que fué detenido por el teniente de guardia civil Avelino González, teniendo frases de elogio para la corrección y caballerosidad del benemérito oficial, ya fallecido, del que conserva un grato recuerdo y con quien le unió después una noble amistad.

Como final de la entrevista, publica el citado periódico, la escritura de una cuartilla de Castrovido, como retrato grafológico.

También publica un hermoso retrato del ilustre periodista.

El monumento a Valera

El escultor Coullaut ha modelado la estatua que se erigirá en Madrid a don Juan Valera.

Se compone de un zócalo de mármol, que ostenta junto a su base unos escalones. En ellos está sentada Pepita Jiménez, escultura de tamaño superior al natural y ataviada con arreglo a la indumentaria femenina andaluza y española de la época en que se escribió la novela. Corona el zócalo el busto de don Juan Valera, que es un retrato, muy notable por el parecido y también como obra escultórica. Dará perspectiva al monumento un pequeño estanque.

En el otro lado del zócalo hay, en bajorrelieve, una bella alegoría de «Dafnis y Cloe», la novela griega atribuida a Longo, que Valera vertió al castellano.

La obra será inaugurada en Junio próximo.

En el terremoto del Japón no hay víctimas españolas

Según comunicó el ministro de España en Tokio, entre los españoles no se ha registrado dño alguno con motivo de los terremotos de los pasados días.

Por fin llegan a Cabo Jubi los aviadores uruguayos

A las seis de la tarde se recibió en la central de la Compañía de Telefonía S. H. un despacho de Las Palmas, anunciando, que a las 13,15 de hoy, llegaron los uruguayos a Cabo Jubi, en perfecto estado de salud, rogando al alto comisario trasladarse cariñoso y respetuoso saludo al Gobierno español.

Según declaraciones del comandante Larre Borges, una avería en el tubo de esencia, en pleno vuelo, motivó el accidente.

Los aviadores se vieron obligados a amarar cerca de la costa con mar gruesa.

Se les rompieron los soportes que sostienen los flotadores, por lo que el aparato corrió inminente peligro de estrellarse.

Entonces se atrojaron al agua, abandonando la nave.

Vista la caída del avión en la playa, los moros que había apostados,

se lanzaron sobre los aviadores, haciéndolos sus prisioneros, despojándolos de todos los objetos de valor que poseían y que pudieron salvar.

Luego también registraron el aparato, y cuando terminaron de saquear lo que había en éste, destruyeron el hidro.

Los primeros indígenas dieron cuenta de su gestión en el asunto a Cabo Jubi.

La cábila que los hizo prisioneros, fué la de Ain Lassen, de la zona española, que los ha tratado bastante bien.

Se hicieron las indicaciones que antecede a Cabo Jubi por tener los indígenas el encontrarse en el camino con alguna partida rebelde que hubiera podido causar daño a los aviadores.

Larre Borges conserva cuidadosamente algunas condecoraciones que tenía en particular estima por pertenecer a su abuelo, que era español.

Cerca de las siete de la tarde el director de Colonias, general Gómez Jordana, comunicó oficialmente al ministro del Uruguay la grata nueva.

El ministro, inmediatamente cursó un despacho en este sentido a su Gobierno. Cuando la noticia se supo en Madrid el júbilo fué grande en todas partes, especialmente ante la legación del Uruguay, donde el ministro recibía numerosas felicitaciones con visibles muestras de complacencia.

Hablando con los periodistas, les manifestó que siempre estuvo convencido de que sus compatriotas se salvarían y que, afortunadamente, estos optimismos se han confirmado.

Que los gobiernos francés y español se han comportado como corresponsales su proverbial bondad y que para ellos y para todos los españoles pueden contar con todos los uruguayos.

La T. S. H. comunica íntimamente el siguiente radio: «Cabo Jubi. — En el campo de aterrizaje, todo el elemento civil y militar hizo entusiasta recibimiento a los aviadores uruguayos, que se mostraban emocionados. Larre Borges dijo que la abundancia del oleaje les obligó a tener que lanzarse a ganar la costa, pues una fuerte ola tumbó el aparato.»

Se mostraban fatigadísimo por lo que se retiraron a descansar.»

La Academia Hispano-Americana y el hidro «Uruguay»

Cádiz. — En la sesión celebrada ayer por la Academia Hispano-Americana, se aprobó una proposición presentada por el académico don Carlos María Vallejo, relativa al proyecto de abrir una suscripción popular para regalar un nuevo hidroavión a los aviadores uruguayos, con objeto de que puedan continuar su vuelo partiendo de la bahía de Cádiz.

La patrulla «Atlántida» al hidro «Uruguay»

Por mediación del ministro de Estado se ha remitido al ministro del Uruguay el siguiente radiograma, cursado desde Melilla:

«Cruzó mi patrulla con hidro «Uruguay» en Casablanca, y tuvimos ocasión de conocer simpática tripulación y su amor a España expresado brillantes frases por el comandante Larre, durante vino honor suyo y nuestro.»

Nombre toda mi patrulla manifiesto vuestra nuestra alegría saberlos sanos, esperando pronto sean traídos salvos, lamentando vivamente causa de aplazamiento viaje proyectado.»

Por el mismo conducto ha contestado el ministro del Uruguay, señor Fernández Medina, al jefe de la escuadrilla «Atlántida», con otro despacho, agradeciendo su telegrama y haciendo votos por que la aviación española siga cosechando para bien de España y de la raza latina, los triunfos que la han colocado en la vanguardia de la aviación mundial.

Extranjero

FRANCIA

Los procesos por espionaje

París.—Ante la Sala de lo correccional de esta Audiencia ha terminado hoy la vista de la causa seguida por espionaje contra el súbdito inglés y ex capitán del ejército británico, Vivian Standers, siendo condenado éste a dos años de prisión y al pago de una multa.

Del sumario resulta que Standers, que obraba por orden y cuenta del doctor Debers, uno de los principales agentes del espionaje alemán, se procuró en ciertos centros franceses de aviación y de construcciones militares y transmitió a Alemania informes detallados sobre los nuevos modelos de carros de asalto y sobre el material de aviación militar y armamento del mismo.

PORTUGAL

Sobre un ferrocarril

Lisboa.—Según los periódicos, el Consejo de ministros se ocupará estos días de las bases para la cesión a un grupo español de la parte que el Estado portugués posee en la línea del ferrocarril de Salamanca a la frontera de Portugal.

El «Argus» no pudo despegar

Lisboa.—Noticias recibidas de Bolama dan cuenta de que a pesar de las repetidas tentativas que hizo ayer el hidroavión «Argus» para despegar, no lo pudo conseguir, debido a la excesiva carga, en la que figuran 3.400 litros de esencia.

También el excesivo calor impedía el funcionamiento de los motores.

Hoy intentarán nuevamente remontarse, dejando a uno de los tripulantes en tierra, con objeto de aligerar de peso el aparato.

BULGARIA

Detenidos que practican la huelga del hambre

Sofía.—En la prisión de Sofía, 156 detenidos políticos han comenzado la huelga del hambre para protestar contra los malos tratos de que son víctimas.

En la actualidad existen en Bulgaria más de 2.000 presos políticos.

AMERICA

Escuadrilla de aviación

Los Santos.—Ha llegado a ésta la escuadrilla aérea norteamericana. Los aviadores fueron muy agasajados. Partieron hoy para Río Janeiro.

Las lluvias causan inundaciones en la Argentina

Jujuy.—A consecuencia de las lluvias torrenciales se han producido inundaciones en la región de Jujuy.

Hasta ahora se cuentan 11 muertos, pero se teme que haya habido muchos más, pues todos los arroyos procedentes de la montaña se han salido del cauce.

Los daños en las cosechas son de enorme consideración.

Nicaragua y su independencia

Comentarios de la Prensa brasileña

Río Janeiro.—La Prensa brasileña sigue ocupándose del conflicto de Nicaragua.

El «Journal de Comercio» afirma que la opinión de todos los países de Suramérica es contraria a la política absorbente de los Estados Unidos, y la «Gaceta de Noticias» pone de relieve la gravedad que reviste la intervención de Inglaterra en los asuntos de una nación americana, lo cual constituye una patente infracción de la doctrina de Monroe.

Otros periódicos se hacen eco de las osadas declaraciones de algunos diplomáticos, que vibrando al unísono con los clamores indignados de la colectividad hispano-americana, han comprometido seriamente sus propios intereses al expresar con inequívocas frases su disconformidad con la política de Norteamérica.

El problema chino

En el ejército cantonés hay muchos oficiales rusos

Shanghai.—Se ha comprobado que pasan de 2.000 los oficiales y suboficiales rusos agregados al ejército cantonés, y que el Cuerpo de consejeros diplomáticos y administrativos, a las órdenes del agente sovieta Borodin, está compuesto de 70 personas.

No han sido ejecutados

Londres.—Dicen de Shanghai que contrariamente a lo que se ha dicho, los comunistas no han sido ejecutados.

Todos los detenidos son objeto de malos tratos.

Setenta y ocho empleados de Correos, bien conocidos por su actividad en favor del comunismo, han sido detenidos en la pasada noche.

Los jefes laboristas amenazan con la huelga general inglesa.

El terremoto del Japón

El número de víctimas

Tokio.—Las últimas cifras facilitadas por el ministerio del Interior sobre las víctimas y daños materiales a consecuencia de los terremotos, son las siguientes:

Muertos, 2.275; heridos, 3.444; casas destruidas totalmente por los terremotos, 3.113; ídem por los incendios, 3.606; destruidas parcialmente por los incendios, 158; ídem por los terremotos, 1.657.

Aspecto de las regiones siniestradas.

Tokio.—Los observadores, desde los aeroplanos ven en las regiones siniestradas que el incendio continúa en muchos puntos.

También se ven montones enormes de cadáveres.

Las carreteras y vías férreas están impracticables a consecuencia de las enormes grietas abiertas en el terreno.

Los comisarios del Imperio han salido para las regiones devastadas. Es muy difícil el acceso a las localidades siniestradas.

En la región de Tanjo fuertes huracanes vienen a complicar la situación.

La artillería dispara obuses sobre el puerto y la ciudad de Totovi, a fin de localizar el incendio que allí se ha declarado.

En Tokio y Yokohama no ha habido terremoto.

M. SERRANO

Cambios

Pesetas	00'00 por 100
Francos	22'85
Idem suizos	000'00
Idem belgas	00'00
Liras	00'00
Libras	95'98 por libra
Dólares	00'00

